

# “风随着意思吹”

——怀念丁光训主教并简论他对中国现代教会  
建设的贡献

[加拿大]马 佳

刚刚过去的 2012 年的 11 月 22 日,是美国的感恩节,不同于加拿大 10 月的感恩节,美国感恩节之于美国人的重要不亚于圣诞节。就在这一天,丁光训主教(1915—2012)平静地离开尘世,降息于上帝温暖慈爱的怀抱。

感恩节可以追溯到 17 世纪一批寻求信仰自由的英国基督徒乘坐“五月花”号历经险难,终抵北美,并依着当地印第安部落的帮助,靠着心中对上帝的信仰,得以在北美植根发展,所以,这些基督徒感谢的是上帝,也是这片生养他们的新大陆的土地和土地上的原住民。对丁主教而言,他早在 20 世纪 40 年代作为青年基督教领袖在加拿大和美国的工作学习的经历,是他最终全身心投身中国现代基督教事业前基督精神和神学修养的进一步升华,对他的人生和事业都有着无可取代的意义。1979 年,丁主教在经历“文革”磨难后以中国基督教代言人的形象重登国际舞台,选择的第一站还是北美加拿大的多伦多,并在著名的伊顿堂发表了微言大义,令人沉思的精彩布道。丁主教在 11 月 22 日感恩节的那天离世,是个巧合,但似乎也是个“神迹”:风随着意思吹。也许,在离开尘世的最后一刻,这样的契合,含蓄地表达了丁光训对上帝的感恩,对生养